

抑制通胀要靠提升经济实体生产效率

纵观世界经济史,紧缩的货币政策尤其是信贷政策从来就不是杀死通胀的武器,抑制通胀,从来靠的是经济实体生产效率的提升,而不是扩张或者紧缩。假如通胀在短时间内下不去,就应该坦然地面对,从供给上多下功夫,加强社会保障等民生建设的投入,解除制约当今中国居民消费的各种瓶颈。

◎刘煜辉

导致近来中国股市暴跌的一个直接原因是,国外投行的突然转向,一致看空2008年中国经济,国内投行随之附和,使得这一观点一时间成为市场主流。投资者情绪转向导致估值中枢的崩塌,一齐加入杀跌的行列。

2008年中国经济一轮景气周期是否就此结束,中国当下的宏观面真如投资者想象的如此地悲观?

至少有三个迹象不太支持这一判断。其一,资金流向并没有发生逆转;2008年1月—2月份外汇储备激增1189亿美元,其中能够为FDI(181.28亿美元)和顺差(94.9亿美元+95亿美元)解释的,仅471亿美元,717亿美元无法解释。

其二,次贷危机有趋缓的迹象。美国住房市场出现企稳迹象;黄金、石油、商品和外汇开始高位大幅跳水,投机资金开始撤离商品市场,回流到股票市场;美股连续数个交易日强劲上升了800点;美联储明确表态将尽其所能地防止最坏的事情发生。大宗商品价格的持续回落,对减轻中国的通胀压力无疑是大有裨益的。

其三,工业企业的盈利增长仍十分强劲,去年四季度当季工业企业盈利甚

至出现加速。从季节因素调整后的数据看,今年1月—2月份工业增加值平均的月环比增长率为1.6%,折合年率达到17%,因此实际的工业生产状况还是非常好的。这体现了劳动生产率加速进步的影响还在持续,说明企业微观面景气还在。

为什么对于股市的宏观面判断一时间变得如此悲观,唯一的理由只能来自市场对持续紧缩政策的担忧,因为有信息显示,浙江义乌小商品城的企业在紧缩政策下都快顶不住了。这导致投资者对企业2008年盈利前景产生悲观预期。

2007年以来频繁使用需求管理的手段来调控经济(12次准备金,7次加息,数千亿的定向票据),即使从政策时滞性的角度来讲,也应该看出效果了,但通胀的预期显然越来越高。原因何在?此轮中国的通胀,已经很大程度有别于中国1987年—1988年和1993年—1994年高通胀时期,尽管货币增速同样处于高位,但货币的增速可能更大程度上来自于经济增长的内生需求,因为价格上涨了自然要占用更多的货币。按樊刚先生的说法,货币政策在

一定意义上应当注意到,如何满足由这种通货膨胀导致的货币需求增加,如何满足经济增长的需要。

当下的中国已经高度融入全球经济一体化当中,中国每年要消耗全球53%的铁矿石,全球每年新增原油需求的60%以上来自中国,中国现在的原油自给率不到50%,一半以上依靠进口。美元长期疲软,加之次贷危机将全球的资金都赶进了商品市场中寻求避险,导致原油、农产品价格的暴涨,从而对中国成本上升的主要推手,加之人口红利的消退以及劳动合同法推出都使得人工成本显著上升,成本推动成为了本轮通胀的主要因。

显然这些因素,并非完全取决于中国,如果美国不能担负起全球经济调整的责任,延续垃圾美元政策以转移次贷危机的风险。单凭中国的一己之力,想要把通胀压下来,何其难。

回到政策出发点来考虑问题,即中国这一轮通胀的主因到底来自于哪里,是需求拉动,还是供给方面的成本推动?这个问题显然是关键的,如果当前的通货膨胀,主要是由石油和粮食价格的上涨等外部因素所致,那么当下的中国是否真的需要在经

济增长和通胀中一定要做出一个非此彼的选择,便成了疑问了。

纵观世界经济史,紧缩的货币政策尤其是信贷政策从来就不是杀死通胀的武器,抑制通胀,从来靠的是经济实体生产效率的提升,而不是扩张或者紧缩(格林斯潘语),只有当企业的劳动生产率增长战胜了外部成本价格的上升时,价格真正意义的下降才有可能。这时,同等数量或者略微增多的货币反映出的是人民币价值含量的增加和产品质量的提高,而不是通货膨胀,而是价值重估,是经济增长的正常表现。

事实上,中国近年来的经济强劲增长很大程度得益于于此。反过来说,当紧缩政策损伤到企业劳动生产率时,那么成本上升的压力最终可能演化成恶性的通货膨胀,最后以需求骤然下降,产能过剩而告终。

显然,当下股市暴跌很大程度源自于市场对超紧缩的政策所可能造成的后一种结果的悲观预期。

从全球化背景看,谁越主动,就意味着谁承担的经济调整的成本越多。中国压制国内需求越狠,就需要更多的外部需求来平衡,意味着中国有了更大容量来吸附更多的外部流动性,因为无论是加息还是升值,都会导致海外热钱套利的空间加大,内资企业特别是中小企业发展机会受到进一步挤压,给外资收购中国企业和国内资源提供更大的机会。而另一方面也意味着美欧的政策空间增强,由于来

自中国的通胀因素的减轻,美国可以连续降息、向金融市场注入流动性、美元加速贬值,最终以一个大泡沫覆盖一个小泡沫的方式来烫平次贷的冲击,而无需紧缩自己的过度需求,承担起调节全球经济失衡的成本。这事实上成为了一种国家利益的博弈。中国的单向紧缩政策显然是欧美所乐见的。2月10日G7国家会议对人民币升值和紧缩货币政策表示欢迎。

假如通胀在短时间内容不下,就应该坦然地面对,从供给上多下功夫,加强社会保障等民生建设的投入,解除制约当今中国居民消费的各种瓶颈是当务之急。这意味着中国要修建更多的配套公路、地铁、学校、住房,而所有这些无疑需要大量的基础设施投资。这些配套基础设施投资大幅增长,不同于无效率的重复建设,反而可以缓解目前经济发展的“瓶颈”,改善投资和消费关系,促进中国家庭的消费,并扫除对未来未测的不安全感。居高不下的中国政府的储蓄率正好应该在这个时候发挥作用。

同时,通过财政补贴和减税手段,稳定通胀的预期,减轻百姓通胀的痛苦;通过财政补贴和减税,引导企业积极进行产业调整和升级,减轻企业面对的成本上升的压力。随着经济结构失衡的逐步改善,相信中国经济能够平稳地走出通货膨胀的泥沼。(作者系中国社会科学院金融研究所中国经济评价中心主任)

创业板为风险投资带来历史性机遇

◎姜淑霞

中国证监会日前正式就《首次公开发行股票并在创业板上市管理办法》向社会公开征求意见,筹划了近10年之久的创业板呼之欲出。3月25日,证监会副主席姚刚表示:“我们认为现在推出创业板的时机已经比较成熟了。”

创业板推出,将为我国风险投资业带来一次历史性发展机遇。

风险投资是一种由职业金融家向新创的、迅速发展的、有巨大竞争潜力的高科技企业投入权益资本的行为。美国早在1946年,就诞生了世界上第一家风险投资公司,目前,风险投资公司已经有4000多家,投资额达到600多亿美元。风险投资促进了美国高科技企业的崛起。美国政府的科技顾问基沃斯博士说过:“至少有50%从事高新技术的中小企业在其发展过程中得到了风险投资的帮助。”美国硅谷是高科技企业的聚集地,同时也是风险投资企业大展身手的乐园。风险投资在美国硅谷创造了很多的神话,把一个又一个软件企业从小到大“孵化”出来,微软公司、苹果电脑公司、SUN微系统公司、LOTUS等,都曾从风险投资公司中深深受益。

美国风险投资发展最快的时候,是在纳斯达克问世之后。尤其是在克林顿主政时代,在“新经济”政策引导下,纳斯达克市场飙升,纳斯达克指数在六年时间上涨了9倍多。纳斯达克不仅“孵化”出了一部分高科技企业,也成就了许多有远见、有魄力的风险投资者。

风险投资与高科技企业的崛起之间的紧密联系,使得我国创业板的推出,被赋予了更积极的意义。中国推出创业板对于风险投资业的作用,犹如纳斯达克之于美国的风险投资者。

我国的风险投资业始于上个世纪80年代,已有20多年的历史,但创业板的缺位制约了风险投资的发展。风险投资公司少,实际项目投入更少,仅是科学技术成果转化所需资金的1%,难以满足科技成果转化的资金需要。而且,我国风险投资主要来源于政府财政拨款和银行科技开发贷款等(政府和银行资金大约占70%,而美国等发达国家为9%),没有充分挖掘个人、企业、金融和非金融机构等具有投资潜力的力量。

由于创业板没有建立,主板市场门槛高,风险投资公司所投资项目无法公开上市,产权转换难以进行,风险投资缺乏重要的退出渠道。而这一切,都将因创业板的问世迎刃而解。

风险投资和创业板是一对“孪生兄弟”,多层次资本市场的建立将为风险投资提供灵活而直接的退出通道,将促进风险投资业的发展。风险投资业的发展,又将不断孵化科技成果转化和前景良好的成长型创新企业,为创业板和资本市场培育优秀的上市资源,从而促进多层次资本市场扩大容量、优化结构、提高素质。这是一种相得益彰的关系。这种关系一旦确立,将产生积极的效果。

券商集体“裸泳”并非一个笑话,它是我国股市不可捉摸、不可确定特征的反映,当券商都集体误判股市走势的时候,普通的投资者又怎么可能把握股市的走向呢?而这一点,是不利于价值投资理念传播的。由于测不准,没有人知道未来的股市会走向哪里,长期投资者将无所适从,而因不可预期所导致的投机选择,又将加大股市的波动风险。

因此,中国股市需要从完全测不准,变得可预期——哪怕这种预期不那么精确,至少也不应该错得非常离谱,至少也不应该集体误判。

虽然股市走势是不可知的,但是,影响股市的相关因素(突发性因素除外)则是可以纳入研究范畴的。比如,实体经济的运行状况。股市是实体经济的晴雨表,它与实体经济走势应该有一定的趋同性。当然,这只是判断股市走势的一种分



子”的理论相仿。如同抛掷硬币,以统计学观点的平均率而言,哪一面朝上的概率都是一半。因此,巴菲特说,股市就是让某些人出丑的地方,因为股市就是一个庞大的自适应复杂系统,没有静态的理论预测可以长久胜出。

但是,股市的测不准并不意味着错得非常离谱,并不意味着谁都测不准,即便从概率的角度来看,至少也应该有人能够蒙对。

事实上,在成熟的资本市场,股市走势与券商报告相吻合的例子并不罕见,并且,大部分能够接近而不是严重背离股

市的实际走势。而对于我们的股市,几乎没有券商研究机构能够哪怕是蒙对。

显然,如果我们用测不准来拒绝对问题的深入思考,就可能错过一个从另外一个角度观察、研究中国股市的机会。

但是,股市的测不准并不意味着错得非常离谱,并不意味着谁都测不准,即便从概率的角度来看,至少也应该有人能够蒙对。事实上,在成熟的资本市场,股市走势与券商报告相吻合的例子并不罕见,并且,大部分能够接近而不是严重背离股

市的实际走势。而对于我们的股市,几乎没有券商研究机构能够哪怕是蒙对。

显然,如果我们用测不准来拒绝对问题的深入思考,就可能错过一个从另外一个角度观察、研究中国股市的机会。

虽然股市走势是不可知的,但是,影响股市的相关因素(突发性因素除外)则是可以纳入研究范畴的。比如,实体经济的运行状况。股市是实体经济的晴雨表,它与实体经济走势应该有一定的趋同性。当然,这只是判断股市走势的一种分

就更加需要政策的干预。笔者认为,就目前沪深股市形势来看,政策干预非但很有必要而且刻不容缓。至少在现阶段,政府可以选择的措施是不少的,比如降低交易成本,严格规范对巨额再融资计划的审批制度,避免上市公司的恶意“圈钱”,尽快推出股指期货,带动大盘蓝筹股回归理性的估值水平等等,以此来重塑投资者的信心和对未来市场发展的预期。

总之,中国经济的可持续增长离不开股市的健康发展。必须万分珍惜股权分置改革带来的股市的繁荣。强大的股市不仅会提升中国经济的资源配置效率,而且会促进产业结构的优化和升级,推动经济高效增长,加快提高国民的生活水平。所以,政府要采取各种适当的行政手段来干预市场机制中出现的价格严重扭曲现象,完善制度建设,维持股票市场的健康平稳发展。

除此之外,提升投资者素质对股市的可持续发展关系重大,现在也是抓紧投资者教育的大好时机,尤其应设法使入市不久的新投资人矫正期望值,真正意识到投资股市不是暴富的手段,而是资源有效配置的场所。只有股市健康、稳定发展,才能推动中国经济的可持续增长,才能使每个投资人长期分享中国经济增长带来的收益。

从经济发展周期看,中国经济今年正面临前所未有的内忧外患双重夹击。如何应对国内外经济环境的不确定变化,解决好经济增长中出现的各种问题和矛盾,是对新一届政府驾驭宏观经济智慧和艺术的大考验。(作者系上海社会科学院世界经济研究所国际金融研究室副主任 经济学博士)

券商报告集体误判说明了什么

◎冯光明

巴菲特有句名言:“潮退了,才知道谁在裸泳。”当股市持续下跌,沪指指从6100多点的高位调整到最深时的3500多点后,我们再重新看券商的研究报告,发现他们在集体“裸泳”——没有一家券商看到3500点,它们对年度低点集体误判,对年度高点倒是比较一致,最高的看至10000点。

券商集体“裸泳”的现象并非今年才出现。2005年末,各大券商机构对2006年的预测,最高目标位是1500点,但实际上,2006年上证综指最高点是2698.90点,绝大部分券商少算了一半。2006年末,绝大多数机构对2007年上证综指的预测都远远低于4000点,而实际最高点达到了6124.04点。许多研究机构又差不多少算了一半。

应该承认,这些研究机构集中了行业内的许多精英,他们既有专业知识,又有完备的数据库和丰富的信息获取渠道,其研究成果是业内精英们智慧的结晶,代表着业内分析的最高水平。然而,他们依然无法把握这个市场,每当潮水过后,他们就成为众目睽睽之下的“裸泳”者,何其尴尬!

这其实从一个侧面反映出中国股市的一个特点:测不准。测不准原理又被称为海森堡不确定性原理,与爱因斯坦著名的“上帝不会掷骰子”的理论相仿。如同抛掷硬币,以统计学观点的平均率而言,哪一面朝上的概率都是一半。因此,巴菲特说,股市就是让某些人出丑的地方,因为股市就是一个庞大的自适应复杂系统,没有静态的理论预测可以长久胜出。

但是,影响股市的相关因素(突发性因素除外)则是可以纳入研究范畴的。比如,实体经济的运行状况。股市是实体经济的晴雨表,它与实体经济走势应该有一定的趋同性。当然,这只是判断股市走势的一种分

将有明显回落,由此引爆的全球股灾仍在继续蔓延,沪深股市也不可能幸免于难。不过,非常值得再三深思的是,我国经济受美国次贷危机的直接影响并不大,但沪深股市的跌幅却居全球之首,为美国股市跌幅的两至三倍,这是为什么?

资产泡沫受到挤压,本身并不是一件坏事,可以促使投资人行为变得理性些,对未来中国股票市场的健康稳定发展无疑是一件好事。但跌势持续时间之长、幅度之大和所涉及的范围之广已超出了市场的正常调整范畴,造成了市场普遍的悲观情绪,对股市的发展则有百弊无一利了。

当前沪深股市的走势是多种因素交织在一起相互影响的结果。从面上看,市场资金供给失衡直接触发了股市连续六周的大幅下跌,而实际上,投资者的市场信心和投资预期逆转才是股市持续疲弱的内在因素。当前,投资者的市场信心已变得异常脆弱,对市场的任何一点风吹草动都会产生过激反应,负面效应往往会被放大,而正面影响却会抑制。

管理层为了从资金供给方面支撑股市,自2月以来加快了新基金的审批,在短短的两个月内获批的新基金数就高达15只之多。虽然基金销售规模空前,但遗憾的是,市场反应平平,基金申购

状况同去年市场大牛市的争抢盛况相比,简直是两重天,而且,基金的赎回量远高于基金的申购量。同时,股票基金新开户数锐减,银行存款增加,出现了资金回流的现象。因此,对政府来说,当务之急是应果断采取有效、合理的措施来规范市场,以尽快恢复投资者的信心。重拳出击,矫枉过正。不过正不足以矫枉,这是为了及时挽回市场的颓势,让股市回到正常的态势。

一谈到政策干预,总有人不去具体问题具体分析,而是眉毛胡子一把抓,把它和“政策市”简单等同起来而大加挞伐。岂不知当前悲观情绪正在蔓延,股市价格机制失灵,许多优质大盘蓝筹股被错杀,阻碍了市场发挥资源有效配置的功能。股市的整体水平反映的是市场对宏观经济总体发展的预期,所谓经济晴雨表是也,股市如此巨大波动不可避免地会影响到中国经济的稳定发展。当市场机制失灵时就该用行政手段来弥补。市场因素和政府力量并不是孤立的,而是互相配合的。政府职能不就在于解决因市场机制缺陷而造成的资源配置的扭曲吗?

尤其是沪深股市在制度建设上还有太多的空白,市场化水平低,法制和监管基础薄弱,风险管理机制落后,投资者素质不高,所有这些因素都在危害着股市的健康发展。因而一旦市场出现问题